Qualifikation zum/r Energieberater/in TGA

Wirtschaftlichkeit von Versorgungsanlagen

Zwei Alternativen stehen fir die Versorgung und Instandhaltung (IH) einer gré3eren
Liegenschaft mit Warme und Strom zur Auswabhil:

Folgende Daten liegen allen zwei Varianten zugrunde:

= Jahresheizwarmeverbrauch ab Ubergabestation: Qna =10000 MWh/a
= Jahreselektroenergieverbrauch: We = 2000 MWhe/a
= Kalkulatorischer Zins: p =5 %l/a

* Preissteigerungsrate fur IH (Material und Personal): Su =2 %la

= Jahrliche Preissteigerungsrate fir Energie: Se =6 %l/a

Folgende weiteren technischen und wirtschaftlichen Daten zum Beginnzeitpunkt sind beim
Vergleich der zwei Alternativen zu bertcksichtigen:

l. Vollstandiger Fremdbezug von Nahwarme und Strom. Keine Investitionen! Instand-
haltung der Sekundarseite der Ubergabestation durch eigenes Personal und Fremd-
vergabe an Ausfuhrungsfirmen:

= Spez. Warmepreis: 0,07 €/kWhy,
= Spez. Strompreis: 0,16 €/kWhg
= Jahreskosten flr Instandhaltung zum heutigen Zeitpunkt: K, =10 000 €/a
= Warmeverluste der Ubergabestation werden vernachlassigt, d.h. bezogene Fernwér-
me (primarseitig) entspricht der genutzten Fernwarme (sekundarseitig).
. Selbstbetrieb eines Spitzenlastkessels und eines BHKW (Eigenbezug und
Einspeisung!) sowie Instandhaltung durch eigenes Personal und Fremdverga-
be an Ausfiuhrungsfirmen:
» Investition Kesselzentrale/Abgasanlage: Ik =300 000 €
= Betrachtungszeitraum = Nutzungsdauer Kessel

bzw. der unbeweglichen BHKW-Komponenten: n =15a
= Kessel, Jahresgasverbrauch Erdgas: Bax =700 000 m3/a
= |nstallierte elektrische BHKW-Leistung: Pe =500 kWq
= Spez. Investitionskosten BHKW: Kigrkw = 850 €/kWyg
= |nvestitionskostenanteil d. bewegl. BHKW-Komponenten: 60 %
= Nutzungsdauer der beweglichen BHKW-Komponenten: m=10a
=  BHKW, Vollastbetriebsstunden: berukw = 5000 h/a
=  BHKW, abgegebene Warmemenge: Qghkw = 4000 MWh/a
=  BHKW, Jahresgasverbrauch Erdgas: Basrkw = 750 000 m3/a
» Jahreskosten fur Instandhaltung Kessel: Kukessel = 8000 €/a
= Spez. Instandhaltungskosten fiir Material BHKW: Kugrkw = 0,02 €/kWhg,
= Zusétzlich abgestelltes Personal fiir IH des BHKW: 0,5 Mannjahre
= Kosten fur das zusatzlich abgestellte Personal: 45 000 €/Mannjahr
= Einspeisevergitung fur Uberschussig erzeugten Strom:  Keiginsp-= 0,06 €/kWhg,
» Gaspreis: Kgas = 0,50 €/m?3

Bestimmen Sie fir die Varianten I. und Il. die Gesamtkosten im ersten Jahr und die
mittleren Jahresgesamtkosten flr den Betrachtungszeitraum von 15 a unter Berick-
sichtigung von Preissteigerungen und der Nachinvestition fur die beweglichen
BHKW-Komponenten. Welche Variante ist um welchen Betrag in €/a wirtschaftlicher?
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